

(A类)

# 中山市工业和信息化局

---

中工信函〔2024〕116号

## 中山市工业和信息化局关于市政协十三届 三次会议第133027号提案答复的函

民盟中山市委会:

贵委提出的《关于做强“大健康气雾剂”，擦亮“中国气雾剂产业链高地”名片的建议》（提案第133027号）收悉，十分感谢贵委对我市气雾剂产业的关注和支持。提案深入分析了我市气雾剂产业存在的问题，提出了多项具有前瞻性和可操作性的工作建议，为进一步推动我市气雾剂产业发展提出了方向和路径，我局及相关职能部门将积极落实。经综合市应急管理局、科技局、教育和体育局、市场监督管理局，现答复如下：

一、关于发挥先发优势，布局“大健康气雾剂”产业链的建议

吸收采纳。

一是集中优势资源打造现代产业集群“十大舰队”，加快培育以新能源、生物医药、新一代信息技术和智能家电为引领的现代化产业集群。目前，正修订我市生物医药产业政策，融合“大健康”理念，将生物医药与化妆品等“大健康”产业一体统筹谋划。二是筹划建设粤港生物医药合作创新区。借鉴“前海深港现代服务业合作区”与“横琴粤澳深度合作区”的经验，积极筹划推动两地优势互补、深度融合，在我市东部片区的火炬开发区与翠亨新区建设粤港生物医药合作创新区，打造我国重要的粤港融合发展试验田、生物医药创新发展示范区、大湾区生物产业高质量发展引擎、高水平国际合作平台。争取得到省政府乃至中央支持，将中山建设粤港生物合作创新区列为粤港澳大湾区建设重点工作。三是推进落实“港澳药械通”政策，出台《中山市实施粤港澳大湾区药品医疗器械监管创新发展工作方案》，通过开展调研活动，现场办公，政策解答，可行性论证等方式，引入更多临床急需、已在港澳上市的全球最先进的药品和医疗器械在中山安全使用。

**二、关于梳理法规政策，扶持优质企业转型升级的建议综合采纳。**

一是出台《中山市推动化妆品产业高质量发展行动方案》，从推动产业数字化智能化转型、鼓励研发创新和检测

能力提升、构建高水平化妆品公共服务平台、打造化妆品持证人平台、强化固体废物监管和利用处置能力建设、塑造“中山美妆”区域品牌六个方面着手，加大对化妆品产业发展的扶持力度，统筹安排资金，进一步做强做优做大化妆品产业。对重特大化妆品招商项目或国家、省要求资金配套的项目，经市政府同意，可通过“一事一议”确定奖补方式和额度。

**二是**印发《2023年中山市化妆品质量提升工作方案》，持续推进我市化妆品产业高质量发展，促进产业优化升级，提升中山化妆品竞争力。方案中将气雾剂生产企业之一的中山市澳臣精细化工实业有限公司纳入2023年化妆品质量提升企业，通过质量提升，帮助企业进一步完善质量管理体系，整体提升企业质量管理体系及检验检测能力。

**三是**优化化工园区企业技改改造政策，出台《稳妥有序推进我市不在化工园区内危险化学品企业涉及技术改造工作指引（试行）》及其配套办事指南，破解化工园区外危险化学品企业本质安全水平低、技术升级改造难的行业“卡脖子”问题，助推全市化工园区外危险化学品企业技术升级改造，提振本土优质危险化学品企业安全发展信心。

**四是**落实省应急管理厅《气雾剂生产企业自动化控制改造指南（试行）》要求，加强典型示范引领、专家指导服务、改造效果评估等措施，大力推进气雾剂充装现场自动化改造，增强企业竞争力，进一步促进优质企业转型升级。

关于对无安全事故的优秀企业奖励的建议，因危险化学品生产企业每年从上一年度的产值中按比例提取安全生产费用，用于本年度企业在安全方面的投入；并且应急管理部门每三年对企业的危险化学品安全生产许可证到期前核查后的延期换证，是确保企业的安全生产水平稳定或者得到进一步提升，促使企业经营可持续平稳发展。这些措施是对危险化学品生产企业的基本要求，因此，对政府部门以每三年内对无安全事故的危险化学品企业奖励的建议不予以采纳。

### **三、关于携手深圳，深耕产业配套的建议**

吸收采纳。

为进一步规范气雾剂废弃罐的安全和环保，探索气雾剂产品回收与再生利用技术，减少气雾剂产品全生命周期对环境的影响和危害，我市气雾剂专家参与起草了广东省地方标准《气雾剂产品回收与再生利用安全规程》。目前该安全规程正在征求意见阶段。《气雾剂产品回收与再生利用安全规程》鼓励气雾剂生产商引导气雾剂使用者正常使用环境下在产品使用末期将罐内残留液料和气体排尽，化整为零，大幅度降低集中储存、集中处理的安全风险，促进气雾剂产品闭环循环及其再生料的高值化利用。

同时，我市积极对接深圳企业资源，协同产业集群布局。制定实施《关于坚持制造业当家 加快打造新时代中山现代产业集群“十大舰队”的实施意见》，在产业发展重点领域、

发展任务、扶持政策 and 保障措施等方面，与深圳“20+8”产业政策作了衔接，立足“深圳所需”，发挥“中山所能”，深度参与深圳产业链分工。对标学习深圳，修订完善生物医药与健康、新一代信息技术、智能家电、高端装备制造等战略性新兴产业发展政策，强化与深圳产业政策协同。

#### 四、发挥高工优势，联合培养跨专业复合型人才

综合采纳。

我市高校积极做好喷雾剂产业的人才培养。一是广东省研究生联合培养基地（中山）充分发挥高校、企业双主体协同育人优势，深化产教融合，先后在中山榄菊日化实业有限公司、中山市联昌喷雾泵有限公司设立工作站，开展联合培养研究生工作。目前已招收培养6名研究生、培养企业研究生副导师4名，研究生发表高水平论文3篇，申请专利4项。二是中山职业技术学院围绕中山市气雾剂产业需求，自2014年起先后开设精细化工专业和化妆品技术专业，为气雾剂及其相关行业培养了一大批技术技能型人才。在教学上，开发校本教材2本，并开设《气雾剂生产技术》《气雾剂与包装技术》《化妆品质量管理》等课程。先后与中山市天图精细化工有限公司共建广东省大学生校外实践基地、开展小微订单班教学，并共同合作完成了中山市科技项目《环保高效低成本汽车燃油系统专用清洗剂的研制（2019SYF7）》。同时，中山职业技术学院联合中山市化工学会主持多个气雾剂产

品的团体标准的编制、修订工作。目前，气雾剂生产技术已成为该校化妆品技术专业主要特色方向。

关于建一所中山气雾剂产业发展史博物馆及写一本关于中山气雾剂产业发展的书的建议，因目前市博物馆、香山书房等一批公共设施陆续交付使用，同时今年以来我市正重点修订中山市小康志、扶贫志等书籍，市级层面暂不考虑后续建设细分博物馆和撰写气雾剂产业发展史。我局赞同该建议，可由龙头企业参与建设和撰写，并充分发挥协会力量，推动气雾剂产业的发展。

专此答复，诚挚感谢贵委对中山气雾剂产业发展的关心支持。

中山市工业和信息化局

2024年7月22日

(联系人：刘泽文、李国良，联系方式：88306740)

**公开方式：**依申请公开。

抄送：市教育和体育局、市科技局、市应急管理局、市市场监管局。